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Ata da 97ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 
em 24 de outubro de 2023. 

 

                    Deputado Vitor Bonfim, ad hoc. À hora regimental, 14h42, na lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Adolfo Menezes, Alan 

Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio Henrique Jr, Binho Galinha, Bobô, Cafú 

Barreto, Cláudia Oliveira, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, 

Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Felipe Duarte, Hilton Coelho, Hassan, Ivana 

Bastos, Jordavio Ramos, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Laerte 

do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel 

Rocha, Marcelinho Veiga, Marcinho Oliveira,  Maria del Carmen, Marquinho Viana, Matheus 

Ferreira, Nelson Leal, Neusa Cadore, Olívia Santana, Pablo Roberto, Pancadinha, Paulo Rangel, 

Pedro Tavares, Penalva, Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Roberto Carlos, Robinho, 

Robinson Almeida, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Tiago Correia, Vitor Azevedo, 

Vitor Bonfim, Zé Raimundo Fontes e Zó (57). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – As Atas de 2023, a seguir discriminadas, 

foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 93ª, 94ª e 95ª. 

Oradores inscritos – A Deputada Olivia Santana comentou a audiência pública realizada com o 

propósito de apresentar o trabalho desenvolvido pela Defensoria Pública e a importância para o 

acesso à justiça, oportunidade em que a Defensora Pública-Geral Firmiane Venâncio salientou a 

necessidade de aprovação do projeto de lei que trata da reestruturação da instituição. Falou do 

Projeto Bahia Sem Fome e da reunião em Feira de Santana para traçar ações de combate à 

violência contra a mulher, tempo em que apresentou um projeto que prevê a destinação de 5% das 

emendas impositivas para a Sepromi e SPM. Finalizando, saudou Rogério Lemos, pré-candidato à 

Prefeitura de Maraú, presente na galeria. O Deputado Pablo Roberto cobrou da Embasa ações 

concretas para a resolução do abastecimento de água em diversos distritos de Feira de Santana. O 

Deputado Robinho informou que obteve uma decisão favorável da Desembargadora Thelma Brito 

sobre o pagamento das emendas impositivas pelo Governo do Estado. Falou do Programa Bahia 

Sem Fome, dizendo que o Governo Estadual há dezessete anos deixa o povo baiano com fome. 

Finalizando, criticou a fala da Deputada Fátima Nunes que se considerou pobre e negra. O Sr. 

Presidente solicitou que fossem retiradas das notas taquigráficas as palavras ofensivas ditas pelo 

Deputado Robinho sobre a Deputada Fátima Nunes. O Deputado Hassan saudou a população da 

Cidade de Jequié pelos 126 anos de emancipação comemorados em 25 de outubro e parabenizou o 
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Prefeito Zé Cocá pela gestão do Município. O Deputado Júnior Nascimento informou que esteve 

ausente em função de uma síndrome gripal, solicitou a apuração da fuga de presos da Penitenciária 

Lemos de Brito em Salvador e cobrou ações do Governo para barrar a criminalidade crescente na 

Bahia. O Deputado Zé Raimundo Fontes disse que o tema da violência é recorrente na Casa e 

lembrou que houve uma reunião com o Comando da Segurança Pública para tomada de 

conhecimento das ações de combate à violência e à criminalidade. Opinou que a segurança pública 

deve ser centralizada como é feito com a legislação voltada para a área e disse que são 

necessárias novas estruturas coletivas para combater as relações econômicas paralelas criadas 

pelo narcotráfico e pelas organizações criminosas. O Deputado Dr. Diego Castro, após saudar a 

mãe presente na galeria, destacou a discussão ocorrida na Comissão de Saúde sobre o tratamento 

dos aspectos relativos à saúde mental dos policiais na Bahia, pontuando que os estudos 

demonstram o crescimento de distúrbios de ansiedade e taxas de suicídio. Disse que é preciso 

melhorar as condições de vida e trabalho dos policiais, mencionou a Indicação que apresentou para 

a reativação do hospital da Polícia Militar e elogiou o Secretário de Segurança Pública, Marcelo 

Werner, pelo plano de ações apresentado. O Deputado Manuel Rocha saudou a comitiva de 

Caraíbas presente na galeria e registrou a visita feita ao Município de Santa Maria da Vitória para 

participar da entrega de 250 casas do Projeto Minha Casa Minha Vida, Parabenizando o Prefeito 

Tonho de Zé de Agdônio e os governos do Estado e Federal pela conclusão das obras paradas há 

mais de cinco anos. O Deputado Eduardo Alencar informou que esteve junto com o Senador Otto 

Alencar e o Diretor da Coca-Cola, Sr. Victor Bicca, na ação de apoio ao Projeto Adote uma Turma 

que beneficiará o Centro Educacional Santo Antônio no Município de Simões Filho, pertencente às 

Obras Sociais Irmã Dulce. Concluindo, tratou da crise que atinge os municípios em decorrência das 

rejeições das contas pelo TCM, avaliando que a situação compromete as gestões. O Deputado 

Robinson Almeida convidou para a audiência pública que será realizada no Município de Irecê em 

27 de outubro para tratar da oferta de ensino superior para a região, destacando a possibilidade da 

implantação da Universidade Federal da Chapada Diamantina. Registrou a realização da 13ª Feira 

do Licuri no Município de Capim Grosso de 27 a 29 de outubro. Criticou o aumento do valor da 

passagem do transporte público de Salvador anunciado pelo Prefeito Bruno Reis e falou da 

importância da Feira da Saúde promovida pelo Governo do Estado no Estádio de Pituaçu. O Sr. 

Presidente registrou a presença, nas galerias, dos estudantes da Escola Municipal Fazenda Coutos, 

do Bairro de Fazenda Coutos, participantes do Programa A Escola e o Legislativo. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Alan Sanches disse que a Bancada de Oposição apoiará 

favoravelmente os projetos que beneficiem a população baiana e, falando das emendas impositivas, 

cobrou que o Governador Jerônimo Rodrigues respeite as demandas constitucionais. Disse que o 
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projeto do Programa Bahia sem Fome levou dez meses para chegar à Casa e não há como apreciá-

lo sem as devidas análises. Informou que a Oposição apresentou emenda ao projeto que trata da 

redução do IPVA para carros elétricos. Questionou a publicação da Secretaria de Agricultura 

informando que a Fenagro não será realizada, considerando absurdo o Governo do Estado não 

incentivar a agricultura, bem como pediu um posicionamento da Casa sobre a decisão. O orador foi 

aparteado pelos Deputados: Robinho, Samuel Júnior, Rosemberg Pinto, Marcinho Oliveira e Tiago 

Correia. Horário do Bloco Republicanos/PSDB/PDT – O Deputado Alan Sanches cobrou o 

cumprimento da palavra empenhada pelo Governador Jerônimo Rodrigues quanto ao pagamento 

das emendas impositivas, salientando que não é um acordo a ser cumprido, mas um direito, e 

informou que a Bancada de Oposição manterá a obstrução até que o pagamento seja realizado. O 

orador foi aparteado pelo Deputado Robinho. O Deputado Tiago Correia comentou a reunião 

realizada nas Comissões de Agricultura e de Infraestrutura para tratar da geração de energia, que 

contou com a apresentação sobre a biorrefinaria de etanol que entrará em operação na Bahia pelo 

empresário e produtor Harald Kudiess, representando a Associação dos Produtores Rurais da 

Chapada do Rio Pratudão (Aprub). Concluindo, comentou a fala do Deputado Marcinho Oliveira 

sobre o cancelamento da Fenagro. Horário do União Brasil – O Deputado Alan Sanches criticou o 

tratamento do Governo da Bahia com a produção agrícola. Prosseguindo, disse que o Programa 

Bahia sem Fome precisa de melhorias e que os deputados não permitirão que seja usado para fazer 

política. O orador foi aparteado pelo Deputado Rosemberg Pinto. O Deputado Marcinho Oliveira 

falou da visita feita ao Município de Euclides da Cunha para a entrega de uma caçamba e destacou 

a realização da exposição realizada por caprinovinocultores que não receberam o pagamento das 

despesas do evento. Finalizando, falou da incapacidade do Secretário de Agricultura em promover o 

setor com a realização das feiras agrícolas. Horário da Federação PT/PcdoB/PV – A Deputada 

Fabíola Mansur parabenizou a gestão da Defensora Pública-Geral Firmiane Venâncio pela 

promoção e interiorização do acesso à justiça, ressaltando a razão da existência da Defensoria 

Pública. Comunicou que no dia 23 de novembro a Procuradora Nacional da Câmara de Vereadores, 

Deputada Federal Soraya Santos, estará na Bahia com a Caravana Itinerante da Procuradoria 

Especial. ORDEM DO DIA – Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, com os votos 

contrários dos deputados da Oposição presentes, o Requerimento nº 10.311/2023, do Deputado 

Rosemberg Pinto, que “Requer urgência para a tramitação do Projeto de Lei nº 25.084/2023, de 

autoria do Poder Executivo, que ‘Institui o Programa Bahia Sem Fome e cria a Rede de 

Equipamentos Integrados para o Combate à Fome, na forma que indica, e dá outras providências’.”. 

A votação foi encaminhada pelos Deputados Alan Sanches e Tiago Correia. O Sr. Presidente, após 

parabenizar a Deputada Fabíola Mansur e o Deputado Cafú Barreto pelo aniversário, e esgotada a 
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pauta da Ordem do Dia, às 17h05, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer 

os(as) Srs.(as) Deputados(as): Eures Ribeiro, José de Arimatéia, Niltinho, Patrick Lopes, Rogério 

Andrade e Soane Galvão (06). 

   PRESIDENTE –   

   PRIMEIRO-SECRETÁRIO –  

 SEGUNDO-SECRETÁRIO –   


